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Naţionalităţile şi bărbaţii de 
stat ai Ungariei.

De Dr. Vaier Moldovan.
I.

Toate stăpânirile sunt dela D zeu, 
se zice undeva în cărţile cele sfinte.

Nicăiri însă nu se spune că oare 
stăpâniţi!, sau popoarele încă ar fi 
dela D-zeu.

Poateca deaceea, fiind lucrul 
v" acesta de sine înţeles.

Numai cât cei ce au făcut căr
ţile sfinte nu s-au cugetat la ţara 
ungurească, unde totul e cu putinţă 
ce în alt loc e neputinţa, şi nimic 
nu e aşa de sine înţeles pe aiurea, 
ca în Ungaria să nu se poată tăl
măci şi altfel, dacă aşa cer intere
sele mai înalte ale celor dela 
putere.

E drept că până acolo nu a 
mers temeritatea bărbaţilor de sta,t 

j ca să sfideze direct adevărul obâr
şiei Dzeeşti a popoarelor esistente, 

j- creând ei însuşi popoare noi.
Aferim ! Şi popoarele cari sunt 

de present le sunt prea multe, şi nu 
ştiu cum să se scape de ele.

Dacă nu pot să imiteze crea- 
I ţiunea şi nici nu o vreau, apoi cel 
l  JDJlţin vor sa dovedească ca pot să 

desfiinţeze, să zdrobească popoarăie 
• cărora nu ei le-au dat viaţă.

Poporul român nşa cum l-a lăsat 
D-zeu pe aceste plaiuri ale Ungariei 
e conştiu despre ac ea, că viaţa lui 
ca popor nu are a şi-o mulţumi unei 
făptuiri omeneşti.

Nici regii trufaşi din casa Ar- 
padiană, nici urmaşii lor de viţe 
străine-, nici decretele dietelor feu
dale nu au fost acei factori, cărora 
avem să mulţumim noi asistenţa 
noastră ca popor.

Şi noi ca şi ori care alt popor 
din lume suntem producte ale istoriei 
universale, care în evoluţia e veci- 
nică a voit ca să se nască şi popo
rul  ̂român, ca o ramură nouă şi ti- 
nără dintr’o trupină veche dar por
nită spre putrezire.

Noi ştim, ca puterea esistenţei 
noastre ca popor, ca individualitate 
etnică diferită de ori ce alt popor 
stă în conştiinţa noastră naţională.

Acest adevăr atât de simplu, 
atât de clar nu vor să-l recunoască 
bărbaţii de stat ai Ungariei şi nu 
l’au recunoscut puternicii şi stăpâni- 
torii de odinioară.

Numai cât în favorul conducă
torilor celor trei naţiuni ardelene de 
odinioară, cari au fost atât de naivi 
a crede, că ştergând poporul român 
din sânul naţiunilor politice, îl vor 
şterge şi de pe faţa pământului, se 
poate aduce motivul atenuant al în
tunecimii veacului, în care orbecau pe 
atunci oamenii.

Ce să zicem însă despre bărba
ţii aşa numiţi luminaţi, Europeni unii 
dintre ei, chiar mari democraţi cum 
e Br. Banify, apoi soţii lui în şovi
nism contele Apponyi, chiar Tisza 
etc. cari sunt convinşi, că nu îţi tre- 
bue decât voinţă şi puterea de lipsă 
ca să poţi şterge de pe faţa pămân
tului pentru tot-deauna un product 
al istoriei universale, un popor cu un 
trecut de veacuri, cu conştiinţa trează 
al eului său naţional?

Cu altă ocazie mă voi ocupa 
mai pe larg cu argumentaţia forţată 
a lor, basată pe o interpretare gre
şită a legei de naţionalităţi, că anu
me legea aceasta nu recunoaşte in
dividualitate naţionalistă şi nici nu 
acoardă nici un drept pe seama aces
tora, ci ele sunt numai drepturi indi
viduale acordate cetăţenilor de altă 
limbă.

Din interpretarea aceasta greşită 
şi până la negarea totală a esisten
ţei peste tot a ori-cărei grupări na
ţionale, e numai un pas,

Bărbaţii de stat ai Ungariei au 
găsit aceea apa făcătoare de minuni, 
care turnându-o peste capetele unui 
popor de trei milioane, conştiu de 
sine şi de naţionalitatea sa, l’a des
compus pe acesta în părţile sale 
constitutive, în indivizi. A nimicit cu 
totul acea putere de cohesiune na
ţională, care leagă pe Român de 
Român.

Aceasta minune încă nu a pro
dus-o nime până acum în lumea asta. 
Pe lângă invenţia asta epocală a lui 
Banffyi et cons. dispar cu totul toate 
problemele mari ale omenimii, cu re- 
solvirea cărora şi-au bătut capul atâ
ţia şarlatani şi oameni serioşi.

Quadratura cercului, secţiunea 
firului de păr, elixirul vieţii şi alte 
minuni sunt date de nulă, din par
tea genialilor bărbaţi de stat Ungari, 
cari au inventat apa miraculoasă, cu 
ajutorul căreia pot descompune po
poare întregi şi le transfoarmă în 
simpli indivizi cu „buze străine“.

Nu ştii ce să zici şi ce să crezi 
despre capacitatea unor astfel de 
bărbaţi de stat!

îmi vine în minte părerea se
rioasă şi obiectivă a unui istoric en
glez despre unul dintre bărbaţii lor 
de stat, car8 a riscat o singură dată 
în public o prostie încornurată.

Dar despre aceasta în n-rul
viitor

România şi tripla alianţă. »L’iude-
pendance Belge« dia Bruxela publică o co
respondenţă din Constantinopol, care în
cearcă să noteze impresia produsă în cer
curile diplomatice de întâlnirea din Marien- 
bad a contelui Aehrenthal cu marele vi
zir Haaky Paşa.

Fără a iscăli o convenţie, spune co
respondenţa, Turcia s-a pus sub protecto
ratul Germaniei şi al Austriei, câştigând 
prin aceasta de partea sa şi pe România, 
care mai de mult (dela vizita la Sinaia a 
baronului Beck, şefui statului major al 
Austriei) face parte din tripla alianţă.

Şi Haaky Paşa, acum în urmă, în 
drumul său spre Marienbad, a trecut prin 
Sinaia, în Joc să treacă prin Bulgaria, şi a 
conferit cu regele Caro!. Iar acum câteva 
luni a convorbit cu ministrul de războiu 
român, cu prilejul vizitei, pe care a fă
cut-o acesta la Constantinopol.

Toate acestea au produs o impresie 
de răceală la Sofia.

Totuşi a influinţat asupra Bulgariei 
ca să ia o atitudine mai prevenitoare faţă 
de Turcia şi să-şi tempereze pretenţiunile

Se ştie, că între România şi Bulga
ria — zice numiţul ziar — există un sin
gur diferend, şi anume în chestia terito
riului Arab Tabia.

După stipulaţiunile congresului din 
Berlin, în mod teoretic, România susţine, 
că ar avea drept dţe stăpânire asupra aces
tui teritoriu, pe care îl deţine Bulgaria.

Misiunea engleză în România. Misiu
nea engleză însărcinată cu notificarea ur- 
cărei pe tron a regelui George al V-lea al 
Englifcerei, a sosit Duminecă în România 
mergând pe la Predeal.

Misiunea regală era compusă din am
basadorul extraordinar, feldmareşalul Ro- 
berts, însărcinat cu notificarea decesului 
regelui Eduard al Vt-lea şi suirei pe tţon 
a regelui Marei Britanii şi Irlandei şi îm
părat al Iadiilor, George al V-lea,— din a- 
miralul flotei sir Gerard Noel, generalul sir 
Jean Hamilton, maiorul Marsch şi din d. 
P. R. F. Signe, aghiotantul măiestrului de 
ceremonie al Curţei Marei Britanii.

Misiunea a sosit In Sinaia la oarele 
2.55. La gară a fost întâmpinată de d-1 
Al. Djuvara, ministru de externe, de co-

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Jurnalistica antică romană.
1-

Să vede, că înţeleptul rabbi Ben 
Akiba totu-şi are drept cu fraza lui de un 
scepticizm curat jitdaic. »Nimic nou sub 
soare«, această voi bă devenită de alt-fel 
cam banală, să poate folosi foarte mult 
chiar în veacul nostru, ce să crede atât 
de original. Câte creaţium, după credinţa 
noastră, făt şi făptuiri ale secolului nos
tru, sunt în ideie deja creaţiuni antice. 
Să vede, că în lumea spiritelor e aceeaşi 
lege, ca şi în lumea materială, că nimic 
nu sa pierde, nimic nu să naşte, totul e 
numai o transformaţi© continuă. Aşa şi 
cu gazetăria, după formă suntem moderni 
(avem doar şi Seghedinul), dar ideia.... ei, 
Dimie nou sub soare!

Nu-i vorbă, e mare paşul dela ari
pile legendare ale lui Dedal şi Icar până 
la monoplanele lui Bieriot sau biplanele 
Farman, mai mare poate, ca dela »Actak 
Diurna Urbis«, monitorul oficial al Romei 
străbune până la rotativa. . .  lui Birăuţiu, 

r dar e numai un paş.
iţ »Acta«, ca monitor oficial, să mai 
Meosibea în mod favorabil de cele de as
tăzi prin faptul, că pe lângă chestiile pur 
oficioase mai conţinea o mulţime de ştiri 
de peste zi, cu a9r cam senzaţional câte 
odată, ba chiar şi o »Chronique scanda- 
leuse«, care în Roma Divilor Imperatori, 
de, era une-ori destul de bogată.

Când citeşti vre-un exemplar din 
»Acta«, te cuprinde une*ori un simţ cu
rios. Te pari transpus, ca prin o vrajă, 
maşina timpului din romanul englezului 
Wells, în bâjbăiala vieţii din Roma antică, 
în zgomotoasele foruri, în dezbaterile une
ori furtunoase ale senatului, ce se lupta 
cu absolutismul tiranic a unui Nero sau 
Caligula. în conversaţia une-ori foarte pi
cantă şi muşcătoare a »saloanelor« roma
ne de pe vremuri. De multe-ori îţi pare, 
că un gazetar modern transpus pe câte-va 
clipe în Roma veche, a redactat un ziar, 
pe care îl citeşti tu uimit, atât de sur
prinzător e une-ori tonul ziaristic al 
»Actei«.

Ca esemplu, dăm aici câte-va »ştiri 
mărunte«, ca probă despre simţul jurna
listic a riporterului şi cronicariului coleg 
antic, scoase din un exemplar iiedatat al 
»Actei«: Consulul Saviniu va prelua astăzi 
oficiul său. — O tempestate grea a trecut 
ieri peste oraşul nostru, nepricinuind însă 
din norocire pagube, trăznind numai un 
stejar din apropierea Veliei. — In ospătă- 
ria „la Urs« din vecinătatea templului 
Ianus, s’au încăierat nişte bătăuşi, rănind 
greu pe birtaş. — Aedilul Titianus a adus 
sentinţa în cauza măcelarilor, cari vându- 
seră carnea, fără a fi înştiinţat autori
tăţile şi fără a o fi supus esaminării. Su
ma incursă din amende să va folosi pen
tru ridicarea unui templu. — Zaraful An- 
sidiu a luat-o la sănătoasă cu o sumă 
mare de bani. Urmărit fiind imediat şi 
prins, s’a găsit asupra lui suma încă nea

tinsa. La dispoziţia pretorului Fontenius 
s’au reînnapoiat din suma aceasta banii 
acelor cetăţeni, cari aveau depozite la 
amintitul zaraf. — etc.

Ei, nu-ţi pare, că citeşti întâmplările 
zilei din vre-un ziar local al vremilor 
noastre? Involuntar se naşte reflecsia, că 
zău, aşa de puţin ne-am schimbat. Ace
leaşi bătăi în birt, acelaş zaraf sau ban
cher defraudant etc şi de atunci sunt două 
mii de ani....

Conţinutul »Actei« era — după cum 
am amintit — destul de variat. In partea 
oficioasă erau publicate legile imperiale şi 
decretele senatului, lista unor oficiali noi, 
înşîrarea politicianilor, ca erau chemaţi în 
audienţă la Cosaşul sau erau invitaţi la 
vre-o festivitate a curţii imperiale. Veneau 
apoi sărbătorile, jertfele, ce aveau să se 
facă zeiior, jocurile din circ, se menţionau 
apoi evenimentele familiare aîe familiilor 
mai de seamă din Roma, naşteri, cazuri de 
moarte etc., iar în urmă veneau ştiri de 
altă natură, întâmplări de peste zi etc.

Spirit critic nu prea aflăm însă în 
»Acta« sau, să zicem, colegii de pe vre
muri aveau de multeori o fantazie mult 
mai »exuberantă«, decât se cere dela un 
gazetar. Aflam astfel în un număr al »Ac
tei«, după »riportulc unei bătăi, istoria 
senzaţională şi foarte »fantastă«, a unui 
Phonix minunat, pasăre, ce s-ar fi aflat în 
jurul Romei. Se presupune, că numai pu
ţin decât vestitul naturalist Piiniu ar fi 
autorul acestei »fantasii«, ca să o nu
mim aşa.

Piiniu, care, cum reiese, a fost redac
tor stabil la »Acta«, era un colaborator 
cu talent esprimat jurnalistic. Afară de 
Piiniu a mai avut »Acta« şi alţi mulţi co
laboratori dintre învăţaţi.

»Acta«, ca moDitor oficial, era bine 
informat şi vedeai, că chiar istoricii se fo
loseau de »Acta«, ca de un isvor autentic. 
Intre alţii se foloseşte Setoniu ca şi Ta
cit, care de aici ia descrierea înmormân- 
rei lui Germanicus şi dezbaterile senatu
lui, când acesta discuta ridicarea unui tem
plu în onoarea lui Nero şi scena furtu
noasă, când senatorul Thraseus protes
tează revoltat împotriva procedeului scâr
bos al colegilor lui, cari aplaudaseră lui 
Nero, când cu încercarea acestuia de aş 
omorî mama, etc. etc.

»Acta Diurna Urbis« se publicau în 
fiecare dimineaţă în for, de unde apoi li
brarii le dictau’la sclavii lor şi astfel în
mulţite se vindeau şi se împărţeau la abo
naţi, trimiţându-se până în cele mai de
părtate provincii ale vastului imperiu.

Cercetările şi descoperirile mai nouă 
aruncă, după cum vedem, o lumină fra
pantă asupra jurnalisticei antice, ai cărei 
muncitori de sigur puteau să scrie mai 
liniştiţi ca strănepoţii lor din Dacia felix, 
astăzi atât de infelix, asupra cărora tot
deauna stă spânzurată — coala albastră a 
procuraturei reg. ung.



Pagina 2.

mandantul batalionului 7 vânători şi de 
autorităţile locale.

Misiunea a plecat delà gară spre cas* 
telul Peleş în trei trăsuri ale Gurţei regale.

La intrarea în castel, ambasadorul 
extraordinar a fost primit de aghiotantul 
de servici, de mareşalul Curţii şi de cei
lalţi aghiotanţi ai Curţei regale. Mareşalul 
Roberts a fost prezentat regelui.

După această scurtă audienţă, misi
unea a fost condusă în apartamentele des
tinate ei în castelul Peleş.

Luni la oara 12 şi jumătate s’a tăcut 
recepţia oficială, iar la oara 1 a avut loc 
un dejun de gală în onoarea misiune!.

Seara la 8 şi 5, misiunea a părăsit 
Sinaia cu un tren special, plecând spre 
Vârciorova.

Mo le COnvillB. Şoviniştilor nu le con
vine studiul politic al d-nului losif Popu, 
fîind-că e scris pe baze reale şi nu după 
normele şovinismului fantastic. Astfel 
»Bud. Hirl.« se ocupă cu conţinutul bro- 
şurei şi între altele z ice:

>D-1 Popu aşteaptă ca Maghiarii să 
depuie armele înaintea naţionalităţilor fără 
nici o luptă şi aşteaptă dela un viitor gu
vern care va înţelege durerile şi justele 
plângeri ale Românilor — după părerea 
d-sale — şi îi va mulţumi, iar după păre
rea noastră acel guvern nu va cunoaşte 
adevăratele interese ale naţiunii maghiare 
şi ale Ungariei«.

>Bud. Hirl.« trebuia să vorbească de 
interesele egoiste ale feudalilor şi ale ră
măşiţelor de nemeşuţi.

l i e g e  s a n c ţ i o n a t ă .  Foaia oficială anun
ţă, cä M. Sa a dat sancţiune legii despre sistarea 
circulaţiunii de păşunat. Legea e indusă In Cor
pus juris ca al VI. articol de lege din 1910.

Cel mai nou discurs
al Kaiserului.

Se ştie, că împăratul Wilhelm al Ger
maniei are mâncărime de limbă. Unde nu
mai se iveşte, ţine la vorbiri, de pune lu
mea în uimire. Se înţelege, că proverbul 
care zice, că cel ce vorbeşte prea mult, 
spune şi multe prostii, se valorează şi la 
trufaşul împărat nemţesc. Aşa s-a întâm
plat, că uneori cancelarul imperiului a 
fost silit să desavueze în parlament cele 
rostite de siăpâuui său la cutare banchet 
sau paradă.

Aşa este şi cu cel mai .recent discurs 
al »Kaiserului« la Königsberg. Împăratul 
a accentuat nişte idei de tot învechite 
pentru timpul nostru, potrivite abia pe 
timpurile bunicului său. El a zis, că con- 
ziderându-se de unealtă a lui Dumnezeu, 
nu vrea să ţie socoteală de părerile zilei, 
ci îşi urmează singur calea sa, dar apoi 
totuşi la încheierea discursului cere cola
borarea tuturor din imperiu!

Împăratul a voit să dea în socialişti 
şi în democraţie, dar a nimerit-o rău, căci

Loreley
după Heinric Ueine.

Nu ştiu, ce vrea să zică,
De sunt aşa de mâhnit:
Un basm din vremuri uitate 
Irai dă mereu de gândit.

In pacea ’aserării s’aude 
Ai Rinului murmur uşor 
Şi trandafiriu luminate 

Sunt crestele dealurilor,

O prea frumoasă fecioară 
De pe-o stâncă priveşte ’n jos, 
Un piepten de aur şi-l trece 
Prin păru-i lung, mătăsos.

Şi cântă fecioara, şi cântă 
Un cântec vechi, de dor, 
Văzduhul vibrează de glasu-i 
Metalic, pătrunzător ;

Sărmane plutaş, te cuprinse 
Fiori ferbinţi şi reci,
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a stârnit, în lumea germană îndeosebi, o 
mare furtună, care se va potoli cu greu. 
Discursul se publică, din ordinul cancela
rului în »Monitorul oficial« şi va forma 
obiectul unei interpelaţii în parlament. 
Discursul a provocat şi scăderea valorilor 
prusiace la bursa din Berlin.

In cele ce urmează, dăm în rezumat 
faimosul discurs, rostit la prânzul festiv 
din Königsberg, cum şi părerile presei 
mondiale asupra lui.

D iscursu l.
După o ochire retrospectivă asupra 

istoriei provinciei, împăratul a z is : La 
Königsberg bunicul meu şi-a pus însu-şi 
el singur coroana regală a Prusiei, rele
vând din nou în mod hotărât, că ea îi 
este dată prin singura graţie a lui D-zeu, 
iar nu de cătră parlamente, adunări po
pulare sau plebiscite şi că deci se soco
teşte ca un instrument al cerului şi că îşi 
îndeplineşte ca atare datoriile de regent. 
Împăratul a vorbit în urmă despre marea 
figură a reginei Luisa, a cărei înaltă fi
gură ne învaţă în tot-deauna să fim gata 
de a menţine fără ştirbire armamentul 
nostru faţă de enormele progrese ale pu
terilor vecine, de oare*ce pacea noastră 
se întemeiază numai pe armamentul nos
tru. Femeile trebue să înveţe dela regina 
Luisa, că datoria de căpetenie a femeei 
germane nu se află pe domeniul întruni
rilor şi asociaţiunilor, nici în cucerirea 
pretinselor drepturi pentru a putea riva
liza cu bărbaţii, ci în munca liniştită în 
casă şi în familie. Dânsele trebuesc să 
crească tânăra generaţiune înainte de toate 
în respectul şi supunerea faţă de cei bă
trâni. Socotindu-mă, a zis împăratul, ca 
un instrument al Domnului, fără a ţine 
socoteală de vederile şi de părerile silei, 
eu îmi urmez calea mea, care este închi
nată numai salvărei publice şi desvoltărei 
pacinice. Am însă trebuinţă de colabora- 
ţiunea fie-căruia din ţară, şi la aceasta vă 
invit. Împăratul a sfârşit bând un pahar 
pentru provincia Prusiei de răsărit.

P ărerile  presei.
Presa germană se ocupă unanim cu 

acest discurs; iar unele ziare atacă cu ve
hemenţă pe împărat şi pe sfetnicul său.

Intre altele iată ce spune organul 
social-democrat » Vorwărts<:

»Am vrea să ştim ce părere are 
cancelarul Behmann-Holweg despre dis
cursul împăratului? A avut cunoştinţă de 
dânsul înainte de a fi rostit? îşi asumă 
răspunderea ? Şi în caz că nu, este gata 
a-i suporta consecinţele, cum s’a obligat 
şi predecesorul său în parlament, când a 
declarat, că pe viitor împăratul îşi va cân
tări mai bine cuvintele?

împăratul vrea să întroneze un re
gim personal. Parlamentai este dator a 
veghea. Aceasta nu-i o cerere social-de- 
mocrată, ci una de politică socială.

Discursul kaizerului este un semnal 
de războiu; să răspundă parlamentul, care 
este numit a păzi constituţia«.

»Frankfurter Zeitung«: Noul discurs 
al împăratului aminteşte pe cele prece
dente, cari şi ele au deşteptat un senti
ment de regret in sânul populaţiei.

Din acest fapt se degajează o învă
ţătură: cine vrea să-şi facă drumul fără 
a ţine seamă de curentul zilei, acela ră
mâne singur şi izolat de evoluţiile opi
niei publice.

Ţi-s ochii la fată şi nu vezi 
Vâltoarea, prin care treci.

Sub valuri spumegătoare 
Te-ajunse ceasul rău:
E fapta ta, frumoaso,
Ş-a cântecului tău!

în minunata lună Maiu.
(După Heine).

In minunata lună Mai,
Când dă în muguri firea,
Atunci în sufletu-mi duios 
A răsărit iubirea.

In minunata lună Mai,
Gând pasări cântă ’n lanuri, 
Frumoasei i-am mărturisit 
A initnei aleanuri!

Trad. Valentin Bude.

»Le Matin«: Este probabil, că azi îm
păratul Wilhelm regretă cuvintele pe cari 
le-a rostit la Königsberg. Sânt cuvinte pe 
cari tot poporul le desaprobă şi pe cari 
cancelarul le deplânge.

Partea discursului, în care împăratul 
vorbeşte de drepturile sale »divine« nu 
mai face impresie în Germania ; se ştie, că 
aceste pretenţii sunt în armonie cu ca
racterul suveranului. Nenorocirile sale »di
vine“ nu mai fac impresie şi deşi pentru 
împărat pot avea înţeles, pentru toată lu
mea ele n-au nici un sens.

Este de aşteptat, că acest nenorocit 
discurs va fi aspru criticat de opinia pu
blică, şi că va stârni o campanie în pressă 
ca aceea din 1908, cu prilejul interviewu- 
lui cu împăratul Wilhelm, publicat de 
»Daily Telegraph«.

Este incontestabil, că împăratul Wil
helm va eşi micşorat şi umilit din această 
afacere. Şi este sigur, că el nu este acela, 
care va realiza dorinţele poporului german.

»Echo de Paris«: Discursul împăratu
lui Wilhelm este desminţ*rea cea mai fla
grantă a propagandei sale peutru pace.

Întreaga presă engleză se ocupă cu 
discursul împăratului Wilhelm. »Daily 
Chronicie« şi »Daily News« spun, că îm
păratul trebue să se lupte mult timp, 
pâDă când va putea linişti spiritele agitate.

D iverse  ştiri.
Gercurile politice din Berlin sunt in

formate, că discursul împăratului Wilhelm 
a surprins atât pe cancelarul Bethmann 
Holveg, cât şi lumea întreagă.

In altă parte se crede, că acest dis
curs a avut antecedente, şi anume discur
sul a fost redactat mai înainte. In origi
nal textul discursului a fost mult mai as* 
pru, pasagiile acestea însă până acum n’au 
transpirat în public.

Cancelarul german a dat voe ca dis
cursul împăratului Wiibelm să fie publicat 
în monitorul oficial al imperiului.

Se ciede, că cancelarul Bethmann 
Holveg va fi interpelat în Reichstag în 
chestia aceasta.

*
Partidul democrat a convocat o adu

nare publică, în care se va ocupa de dis
cursul împăratului Wilhelm.

*
Discursul împăratului Wilhelm a a- 

vut o mare influenţă şi asupra cursului 
hârtiilor de valoare la bursa din BeriiD. 
A scăzut valoarea mai ales a hârtiilor îm
prumutului de stat prusiac.

avea drept rezultat lărgirea drepturilor 
poporului corean şi prosperarea economică 
a ţării.

Esterne.
Proclam area M u n ten eg ru lu i de  

regat. Proclamarea Muntenegrului de re
gat s’a făcut Duminecă în cadrul unor 
serbări străluc ite. După serviciul divin, să
vârşit în catedrală, s-a făcut la ora 10 
sfinţirea noului palat guvernial, iar la ora 
11 s-a pus peatra fundamentală a spitalu
lui de copii. După prânz la oara 5xf% s-a 
făcut între sunetele clopotelor şi bubuitul 
tunurilor proclamarea regatului.

Seara a fost conduct de torţe şi o 
reprezentaţie festivă in teatru, iar oraşul 
a fost iluminat.

La actul proclamării au fost de faţă 
mai mulţi prinţi, aflători în Getinge şi 
moştenitorul de tron al Greciei, Cou- 
stantin.

Principele şi-a luat titlul d e: Nicolaie 
1. regele Muntenegrului. Despre aceasta au 
fost avizaţi oficial miniştrii rezidenţi ai 
statelor streine.

Ţarul a numit pe noul rege al Mun
tenegrului de mareşal în armata rusească.

Alegerile d in  Grecia. Rezultatele 
definitive ale alegerilor în Attica sunt: 
Au fost aleşi 24 de candidaţi populari, în
tre cari în Venizelos; 16 Teotoki-Rhal- 
liy şti; 4 cretani. Foştii miniştrii Levidis 
şi Skuzes au fost aleşi.

Se discută asupra clasificării gene
rale. Au fost aleşi aproximativ 185 de 
Rhaly-Teotokişti, 40 Mavromihalişti, 135 
de independenţi.

Gonsiliul ministerial elin, ţinut în 27 
Aug. c. s-a ocupat şi cu chestia cretană 
şi a decis să aştepte ce atitudine va lua 
Venizelos, dar a declarat, că guvernul va 
proceda cu energie în toată afacerea.

L a  a nexiunea  Coreei. Din SouJ, 
capitala Coreei, se anunţă, că guvernato
rul japonez a declarat, că anexiunea Co
reei nu înseamnă dejosirea ţărei şi va

Dela adunarea din Reghin.
Discursul d lui O. Tăslăuanu, prin 

care a salutat în numele »Asociaţiunii 
adunarea din Reghin a Societăţii pentru 
fond de teatru, este următorul :

D-le preşedinte !
Om. adunare generală!

întrunirile culturale sunt pentru noi 
tot atâtea clipe frumoase, în cari ne stră
duim a ne desăvârşi educaţia naţională a 
sufletului nostru, dornic de lumină. Aceste 
întruniri ne sunt singurele prilegiuri când, 
pe pământul acestei ţări, sufletul nostru îşi 
desface mai cu îndrăzneală aripile pentru 
a-şi dovedi puterea de viaţă şi iscusinţa 
de a cuceri înălţimile cele mai strălucitoa
re ale culturii. In împrejurările vitrege, 
în cari se sbate sufletul poporului nostru 
pentru a putea atinge idealurile urmărite 
de orice neam trezit la conştiinţă naţiona
lă, trebue să recunoască atât prietinii cât 
şi duşmanii, că noi Românii avem dreptul 
de a privi cu mândrie Ia calea ce-am fă
cut-o până acum şi de a ne uita cu depli
nă încredere în izbândă, la calea grea ce 
ne mai aşteaptă.

Una dintre dovezile cele mai strălu, 
cite a drumului ce l-am percurs, ni-o d- 
»Societatea pentru fond de teatru român« 
care făgădueşte că în curând va fi un fac 
tor de prima însemnătate în viaţa noas 
tră naţională. Ea înaintează cu paşi repez- 
spre ţinta ce o urmăreşte şi cei din urmă 
ani ai activităţii sale ne îndreptăţesc a 
crede, că în timp nu tocmai îndepărtat îşii 
va vedea întrupate măcar o parte dintre 
idealuri. Prin reprezentaţiile ce le va a- 
ranja Societatea teatrală e chemată să fie 
un element puternic de luptă al ideilor ce 
ne frământă sufletele. Căci teatrul, poate 
mai mult decât celelalte arte, pe lângă 
tendinţa de a prinde în forme vecinice de 
frumuseţe manifestăţile vieţii, ia parte 
activă şi hotărâtoare şi în lupta ideilor. 
Scena teatrului e şi ea un câmp de război, 
pe care se ucid tirăniile, asupririle, mora
vurile rele, ideile învedrte şi pe care ră
sună trâmbiţele de război ale libertăţii; se 
cântă imnuri de preamărire eroilor şi mar
tirilor, se serbează triumfurile neamurilor 
şi ale ideilor nouă. Şi e firesc să fie aşa, 
fiind-că arta, prin urmare şi teatrul, nu e 
decât o întrupare estetică a vieţii, iar vi
aţa e o neîntreruptă luptă. O luptă crân
cenă mai ales pentru un popor ca al nostru, 
care ara atâtea visuri neîmplinite, neîm
plinite din vina noastră, Şi noi toţi, d-ne- 
lor şi d-ndor, daca ne vom cerceta mintea, 
dacă ne vom întreba inima, dacă ne vom 
răscoli adâncimile sufletului întreg, va tre
bui să simţim o licărire cât de mică, o 
conştiinţă că suntem datori să luptăm din 
răsputeri, cu jertfe mari şi chiar şi prin 
artă, pentru a împlini visurile cele mai în
drăzneţe ale neamului nostru.

Un neam, care nu se sbuciumă ve
cinie după visuri, după idealuri, e un 
neam osândit la moarte. Dacă noi cărtu
rarii, în conştiinţa cărora trebue să fâl- 
făe mai aprins flacăra idealurilor, ce 
dormitează nelămurit în milioanele de 
suflete robite de întunerecul neştiinţii, 
dacă noi nu ţinem sus flamura de luptă, 
atunci noi suntem vinovaţii cei mari, cari 
contribuim ia moartea idealurilor şi a 
esistenţei naţionale a poporului nostru.

Trebue să ne dăm deci seamă căci 
răspunderea noastră, a conducătorilor, e j 
mare şi pe pământ şi în ceriu.

Unul dintre visurile, dintre idealu
rile noastre e cultura naţională, pe care
0 propovădueşte şi societatea pentru fond 
de teatru. Cultura naţională e arma noas
tră cea mai înfricoşată împotriva tuturor 
ispitelor şi primejdiilor, cari ne pândesc 
existenţa.

Aceasta armă uu se cumpără, Insă, 
dela străini, nu se câştigă prin târguieli 
dela, te miri, ce prăvălii. Cei ce cred, câ 
intrând în bazarurile improvizate dela 
bâlciuri ale negustorilor străini, pot să ne 
fericească cu o cultură naţională, se in- 
şală amar. Căci aceasta armă se poate 
făuri numai din oţelul sufletelor noastre 
proprii şi numai de noi înşine, prin sfor
ţările minţii, şi prin disciplinarea voinţii 
şi prin luptă îndărătnică.

»Societatea pentru fond de teatru rom.<
| dovedeşte prin fapte, câ lucrează cu h&r- 
: nicie pentru îi târirea culturii noastre nv4ţ 
j ţionale, de aceea în numele celeilalte ins 
tituţii, surori »Asociaţia pentru ). şh

1 r.«, îi prezent omagiile şi salutările cole 
1 gîale, dorindu-i tot mai mare spor la
muncă!
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Pentru nenorociţii prin foc şi apă. d-i
George 1. Deciu, inginer şi proprietar în 
Galaţi ne-a predat în redacţie 120 cor. 
spre a-i distribui astfel: 40 cor. pentru 

Îinundaţii din Bănat, 40 cor. pentru cei din 
• Solnoc-Dobâca şi 40 cor. pentru cei păgu

biţi prin foc din Gura Râului.
Aducem mulţumite d-lui inginer De

ciu în numele nenorociţilor, pentru gene
rosul dar.

Banii îi trimitem la locurile com- 
1 pelente.

Hramul bisericii noastre ort din Bra-
ŞOV-Cetate s-a prăznuit Duminecă cu mare 
solemnitate. In faţa unui public număros 
şi distins, alcătuit din parohienii ei, din 
membrii comitetului dela Sf. Nicolae din 
Şchei şi din multe dame din România, au 
slujit preoţii V . Mereţ şi Dr. V. Saftu, 
După priceasnă părintele Saftu a rostit în 
genunchi, o frumoasă rugăciune, amintind 
de ctitorii şi binefăcătorii bisericii şi a ru
gat pe Atotputernicul, să trimită Duhul 
său cel sfânt asupra credincioşilor actudi 
şi viitori şi asupra tuturor Românilor de 
inimă, ca să sară într-ajutorul acestei sfinte 
biserici, pentrucă ea este un chiag, un 
stâlp puternic pentru Români în centrul 
oraşului. După ce s-a încunjurat biserica 
şi s-a terminat parastasul, s-a împărţit 
credincioşilor anafora şi coliva obicinuită

Fondul eparhial special din Caranse
beş. Advocatul Dr. Vasile Meşter din Sas- 
ca-montană a donat la acest fond suma 
de 500 coroane.

Preotul Avram Ciocoiu din Vucova 
(Buziaş) a dăruit la acest fond suma de 
500 coroane.

Cei mulţi înainte!

Holera. Impresia generală din ştirile 
mai recente, e, că holera s’apropie de 
Ungaria. Autorităţile vieneze au constatat 
chiar, că esistă în Ungaria un cuib ne- 

i cunoscut de holeră şi ministrul ung. de 
interne a fost rugat telegrafice, să erueze 

t acest loc. Din ştirile, ce să contrazic şi să des- 
” mint, nu ne putem tace însă o icoaDă clară. 

In Galiţia sau ivit câteva cazuri. Din Viena 
| earăş să semnalează. Se anunţă chiar şi 

două cazuri — dealtfel ulterior desmin- 
ţlte ,— unui din Seghedin şi unui din Timi- 
şoară. Atât guvernul austriac cât şi cel 
ungar au luat cele mai energice măsuri.
— In străinătate — în Rusia şi Italia
— bântue cu aceeaş furie. Din Italia să 
anunţă 24 de cazuri nouă şi 17 decese. 
Din Rusia nu s’a dat comunicat oficios 
despre mersul holerii în zilele din urmă. 
Din ştiri private reiese însă, că continuă 
in aceeaş măsură.

Concurs la Stipendii. »Unirea« din 27 
Aug. n. a. o. publică concursul stipendiilor 
dela 27 fundaţiuni. Terminul pentru îna
intarea rugărilcr e fixat pe 18 Sept. n. a. 
c. inclusive.

f  Manteţjazza. — Renumitul profesor 
al fiziologiei, Paolo Mantegazza, a decedat 
alaltăeri.

Mantegazza s’a născut la 1831 în 
Monza (Italia). A umblat multă vreme prin 
india, America de sud, aşezându-se la urmă 
1n Paris, unde a scris renumita sa »Fisio- 
logia della Plăcere«, (Fisiologia amorului), 
«are i-a făcut cunoscut numele în întrea- 

v ga lume. La 1858 ea diploma de doctorat 
tn medicină şi e denumit de profesor pen
tru patologie la universitatea din Pavia.

Din operile mai însemnate avem u- 
nele traduse şi în româneşte.

»Progresul« din Oravita a fost condam
nat de tribunalul din Biserica Albă la 70 
coroane pedeapsă pentru că a făcut politi
că, fără să aibă cauţiune.

Yicenotar în Sălişte. Vicenotar în Să- 
lişte a fost ales — după cum se anunţă — 
■d-I Nicolae Pârvu din Măeruş.

Cununie. Iustina Agrişian şi George 
Rus cleric abs. anunţă cununia lor, ce va 
avea loc în 8 Sept. a. c. la oarele 4 d. a. 
In biserica gr. cat. din Bociu.

Recolta* După un raport al ministe
rului de agricultură recolta de grâu aUn- 

i igariei, din 1910 se evaluează la 5472 mi- 
lioane de chintale metrice şi aceea a să- 

’̂ cărei la 16V2 m ii, pe când Sn 1909 aceste 
/două cereale nu dăduseră decât respectiv 
-31 şi 12 mii. de chintale.

Se ştie însă că ploile torenţiale şi 
inundaţiuniie din ultimul timp, căzute pe 
lungi întinderi, au redus cantităţile de 
grâu şi secară, ce se vor recolta anul a- 
«csta.

Aviz. Avem onoare a aduce Ia cu
noştinţa onoratului public, că înaltul mi
nister de finanţe a binevoit a ne da con
cesiunea cerută pentru aranjarea loteriei 
de obiecte, proiectată de noi spre scopul 
zidirii şcoalei de fete din Arad, dându-ne 
dreptul să omitem 50.000 lozuri â 1 cor. 
Aducând aceasta veste cu bucurie la cu
noştinţa publică şi având în vedere, că a- 
ceasta concesiune s-a dat cu termin fixat, 
prin aceasta facem de nou apel cătră În
tregul public românesc, ca să binevoiască 
a veni in ajutorul nostru, trimiţând ia a- 
dresa Reuniunii obiecte, ca să putem com
pleta numărul obiectelor recerut dela 750 
adunate deja la 1000.

Dragostea, de care s-a împărtăşit Reu
niunea noastră pănă aci din toate părţile 
şi pentru carea noi păstrăm tuturora o 
vie şi adâncă recunoştinţă, ne dă spe
ranţa, că şi aceasta rugare a noastră va 
avea bun rezultat. Arad, la 28 Aug. 1910. 
Pentru Reuniunea fem. rom. din Arad şi 
prov.: Letiţia Oncu m. p, preşedintă.

Necrolog. Subscrişii cu cea mai adâncă 
durere şi întristare anunţă, că iubita lor 
soţie, fiică, soră, afină, nepoată Iuliana 
Vama  n. Cherebeţiu, preoteasă gr. cat. 
în Inău, după un morb scurt şi zdrobitor 
a repausat în Domnul la 26 Aug. st. n. ia 
8 oare seara. Osămintele neuitatei repo- 
rate s-au aşezat spre vecinică odihnă în 
cimiterul familiar din S.-Odorheiu după ri
tul bisericesc gr. cat. — Teofil Varna soţ, 
Victor şi Livia fii, Gabriel Cherebeţiu prof. 
gr. cat şi soţia sa Ana Carşai părinţi, 
Alesiu Varna protop. gr. cat. şi soţia sa 
Emilia Andercau socrii. Iuliana Carşai n. 
Mica bunică. Eugenia m. Podoabă, Leon- 
tina m. Tâmaş surori şi numeroase alte 
rudenii.

Meningită în Londra. Altă posnă pe
lângă holeră! Să vesteşte din Londra, că 
acolo bântue meningita (o boală, in urma 
căreia amorţeşte ceafa gâtului şi e foarte 
periculoasă, fiind în mare grad mortală). 
Epidemia aceasta a cules deja 130 de 
jertfe şi 40 de morţi. Autorităţile sunt 
foarte îngrijorate.

Aviz. »Despărţământul D.-Săn.-Mărtin 
al »Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, la care apar
ţin toate comunele din cercurile politico- 
administrative D.-S.-Mărtin şi Jernut 
(Radnoth), apoi comunele Căpâina de jos, 
Feisa, Sântămăria, Tâtârlaua şi Veseus 
din cerc adm. Hususău şi comunele: 
Agrişteu, Bălăuşeriu, Coroiu (Korod) Co- 
roiu Sămârtiu, Gogan, Laslăul românesc, 
Odriheiu (Vâmosudvarhely), Şoimuş (Olah- 
solymos), Varolea (Gogânvâralja) din ccrc. 
adm. Elizabetopol (ibaşfalău) îşi va ţinea 
adunarea cercuală prevăzută în §-l 41 din 
statute în comuna Lăscud (Laczkod) la 4 
Septembre st. n. 1910 la oara 1 după a- 
miazi. La care adunare prin aceasta sunt 
invitaţi toţi membrii fundatori, pe viaţă, 
ordinari şi ajutători de pe teritorul des
părţământului, precum şi toţi iubitorii de 
cultura şi înaintarea poporului român.« — 
D. Săn-Mărfcin ia 26 August 1910. Simion 
Căluţi«, directorul despărţământului.

Mulţumită. Pentru întreţinerea cabi
netului de lectură a societăţii »Clubul Ro
mân« la Viena, a binevoit mult stimatul 
membru onorar d-1 Dr. Gavril Tripon a 
contribui cu suma de 50 cor Binevoiască 
deci mult stimatul nostru membru onorar 
a primi şi pe această cale cele mai pro
funde mulţumite. — George Vitencu pre
şedinte.

Schimbări în capitulul din Gherla.
Foaia oficioasă publică numirea d-lor Gri- 
gorie Pap, protopop în Unimăt (Sălaj) şi 
Ioan Velle, protopop în Dej, de canonici 
în capitulul diecesei de Gherla.

In urma acestor numiri, s’au mai fă
cut schimbări în corpul capitulului dîn 
Gherla şi anume d-1 îoan Georgiu a fost 
numit de preposit, d-1 loan Ivaşco de ca
nonic lector; iar d-nii canonici Dr. O. Do 
mide şi Dr. Petru Fabian au fost înaintaţi 
la grad mai înalt decât până aci.

Exportul României în Egipet creşte 
an de an, aşa încât factorii competenţi 
speră pe sfârşitul acestui an un esport de 
15 milioane lei. in anul 1905 a fost numai 
de 5 mii lei. Vedem prin urmare creşterea 
rapidă. Dintre articolele esportate locul de 
frunte îl cuprinde petrolul, care e mai 
căutat, ca petrolul rusesc, apoi lemne de 
construcţie şi cereale.

Concesiunea prealabilă, cerută de 
Martin Schuster, directorul şcoalei de me
serii din Mediaş şi soţii, pentru constru
irea unei linii vicinale Mediaş—Agnita— 
Cincul Mare s’a de negat deocamdată.

Serbările dela Reghin. Raportul 
continuativ despre serbările dela Re
ghin, cu toate că a fost dat express, 
ne-a sosit numai la încheierea zia
rului (oara 4y2). Astfel nu-1 putem 
da decât în nrui de mâne.

Incendiul pădurilor din America de 
Nord n’a putut fi localizată cu toate sfor
ţările supraomeneşti. Incendiul continuă, 
cu aceeaş furie, făcând ravagii enorme 
Zilele trecute a cuprins oraşul Flora, nimi- 
cindu-1 de tot. 480 de locuitorii au rămas 
fără casă şi masă. Mulţi au dispărut fără 
urmă.

Păreches Grippen, învinuită cu omorul 
senzaţional din Londra, a sosit ieri din 
Canada la Londra, unde a fost imediat 
dusă la penitenciar.

Caut un candidat de advocat român 
cu praxă cu începere dela 1 Septemvrie 
1910. Condiţiuni favorabile. Dr. Ilariu Ho- 
drea, advocat Zârneşti.

ULTIME ŞTIRI
Budapesta, 30 August. S-a con

statat oficios, că pe teritorul Buda
pestei nu a fost până acuma nici un 
caz de holeră.

Bucureşti, 30 August. Recepţiu- 
nea oficială a misiunii engleze la 
castelul regal din Sinaia s-a făcut 
astfel:

La ora 12 jum., ambasadorul 
extra-ordinar al Maiestăţii Sale Bri
tanice, Escelenţa Sa Feldmareşalul 
Conte Lord Roberts, însărcinat a face 
notificarea, a părăsit apartamentele 
sale din Castelul Peleş îndreptându- 
se spre saloanele de recepţiune ale 
Castelului.

Precedat de 2 furieri ai Curţei, 
Escelenţa Sa avea la stânga pe 
d-1 general Georgescu, aghiotant re
gal. Urmau după dânşii membrii mi- 
siunei.

Escelenţa sa feldmareşalul lord 
Roberts a fost primit în salonul cu 
coloane de d-1 ministru al afacerilor 
străine, de mareşalul Curţei, de a- 
ghiotauţii M. S. Regelui, precum şi 
de delegaţii ministerului afacerilor 
străine.

Puţin în urmă, Mareşalul Curţei 
a încunoştiinţat pe E. S. Feldmare
şalul lord Roberts, că M. S. Regele 
îl va primi în sala florentină. Aci 
de faţă fiind şi d. A. Djuvara, mi
nistrul afacerilor străine, Feldmarşa- 
lul lord Roberts a remis Suveranu
lui scrisorile de notificare ce le aducea.

După schimbul alocuţiunilor de 
circumstanţă, Majestatea Sa s-a dus 
în salonul cu coloane, unde membrii 
misiunei au fost prezentaţi Majestă- 
ţii Sale de E. S. lordul Roberts.

In urma acestei audienţe, M. S. 
Regele s-a retras în apartamentele 
sale, iar E. S. Feldmareşalul lord 
Roberts a fost condus în salonul roşu 
unde a fost primit, împreună cu 
membrii misiunei britanice, de M. S. 
Regina înconjurată de doamnele de 
onoare.

La oara 1 s’a dat la castel un 
prânz de gală în onoarea ambasadei 
speciale, la care au fost Invitaţi şi 
membrii legaţiuoei Marii Britanii.

înainte de prânz, E S. Sir 
Conynghain Greene, trimis extraor
dinar şi ministru plenipotenţiar al 
M. S. Britanice la Bucureşti a remis 
scrisorile sale de recreanţă Majestă- 
ţei Sale Regelui.

BBFlin, 30 August. In Spandau 
lângă Berlin s’au îmbolnăvit 2 oameni, 
un bărbat şi o femeie, de holeră, 
după cum s’a constatat oficios. Fe
meia a murit.

Lisahon, 30 August. Cercetările 
au dovedit, că era în pregătire o 
conspiraţie militară, pusă la cale de 
conservativi. Scopul lor era să rea
ducă la putere pe urgisitul fost prim- 
mii istru, Franco.

Washington, 30 August. Aici s-a 
publicat tratatul de anexiune a 
Coreei de cătră Iapooia şi declara
ţia guvernului iaponez. In declaraţie 
între altele se zice, că tarifele pentru 
negoţ, pentru export şi import ale 
Coreei rămân valabile pe 10 ani.

Tratatul de anexiune conţine 8 
puncte. In primul punct se anunţă, 
că împăratul Coreei îşi transpune 
toate drepturile şi pentru totdeauna 
asupra împăratului Iaponiei. Iu cele
lalte puncte se stipulează felul ad
ministraţiei etc. Coreei.

Berlin, 30 August. Cancelarul 
Bethmann - Holweg, întrerupându-şi 
concediul, a sosit la Berlin.

Aceasta se pune în legătură ca 
ultimul discurs al împăratului.

Bruxela, 30 August n< S’a sta
bilit, că incendiul espoziţiei n’a fost 
pus. Epistolele anonime, cari spuneau 
acest lucru s’au dovedit de nebazate.

San-Sebastian, 30 August. Minis
trul de esterne spaniol a primit răs
punsul Vaticanului la nota înmânată 
de guvernul Canalejas. Răspun ul nn 
conţine nici o concesiune şi astfel 
pacea între Spania şi Vatican s-a ză
dărnicit de-ocamdată.

Gonstantinopol, 30 August. Ale
gerile comunelor greceşti la aduna
rea naţională a patriarhatului ecume
nic au avut loc în linişte.

Stockholm 30 August. Două va
goane de tramvaiu ciocnindu-se ieri 
s-su sfărâmat. 30 de călători au fost 
grav răniţi, dintre cari zece mortal.

D i v e r s e .

Legendă despre holeră. Zice-să, că o- 
dată mergea pe drumul cătră Mecca un 
Turc drept credincios, ca să se închine Ia 
mormântul Profetului. Cum păşea el aşa 
gânditor, iată că i-se asociază o soaţă de 
călătorie, o femeie numai oase şi urâtă de 
te băga în fiori. Bietul om nici nu luă 
biue sama, de unde se ivise tovarăşa lui 
de drum, gândeai, că a ieşit din pământ.

Merseră ei o bucată bună de cale, 
povestind una şi alta, când deodată Tur
cul curios îşi întreabă soaţa, că cine e şi 
unde merge?

— Eu sunt holera, zise femeia necu
noscută, clănţănind din dinţi, şi acum um
blu aşa fără ţintă, dar în câteva zile mă 
duc în oraşul Smirna, să-mi satur din nou 
pofta de-a omorî oameni.

— Vai de mine, grăi Turcul înspăi
mântat, eu sunt tocmai de acolo. Vai de 
biata mea familie! Pe când mă voi reîn
toarce dela Mecca, vor fi toţi ai mei 
sub glie.

Şi se tânguia amar i
Holera — de, are şi ea inimă — îi 

se făcu milă de bietul om şi-i zise;
— Ei, nu te tângui, iată, pentrucă 

mi-ai ţinut de urât pe cale, îţi promit, că 
nu mă voi atinge de nici un membru al 
familiei tale. Fii sigur, că la reîntoarcere 
vei afla teafări şi sănătoşi pe toţi ai tăi. 
Şi să ştii, că eu mă ţin de cuvânt.

Turcul se însenină la faţă şi mai po
vestind unele altele, întrebă de holeră, 
câţi oameni vrea să ucidă în Smirna?

— Două mii — zise ea, nici mai 
mult, nici mai puţin.

Cu aceste drumeţii se despărţiră.
Trecură câteva săptămâni la mijloc. 

Turcul nostru se întorcea la Smirna, după 
ce holera încetase. Dar fiind încă în Mecca, 
auzise, că în Smirna holera a bântuit cu 
furie nespusă. Muriseră peste 4000 de 
oameni.

Cum venea el aşa gânditor, iată că 
iarăşi îi iese în cale soaţa lui de drum — 
holera.

Omul năcăjit pentru suferinţele ora
şului său natal, cum o zări îi şi reproşă 
că nu s-a ţinut de cuvânt.

— Asta nu-i frumos, îi zise el. Când 
ne-atn despărţit, mi-ai promis, că n-ai să 
ucizi decât 2 mii de oameni în Smirna şi 
iată ai ucis la 4000.

— Nu-i adevărat — grăi colera rân- 
jindu-se. Eu mi-am ţinut cuvântul. N-am 
ucis decât două mii, nici mai mult, nici 
mai puţin.

— Dar apoi ceialalţi?
— Ceialalţi? Ceialalţi au murit de 

frică! N-am ce să le fac.

Proprietar ; Dr. Aurel M ureşianu.
Succesorii.

Redactor respons: Ioan  Spuderca.
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La o faoailia germană se primesc

popii do şcoală
în cost şi educaţie cu preţ moderat. Oopii primesc şi medi
taţie la învăţat, au ocazie a învăţa şi liiţiba germ ană.

Plano şi aparate de gimnastică sunt la dispoziţie. Odăi 
luminoase, sănătoase, cu curte mare şi grădină-

A se adresa acum în locuinţa s tr a d a  V ăm ei Nr. 14. 
în etaj căţră stradă. Nr. 1117,1= 6*.

A n trep n şe  de pompe funebre
S ,  I n t s e k .

mradlsi P o r ţi i  N r. 3.
v is-â -v is  d® Băcănia S téu a R oşie.

Recomandă Onor. pubjic la casud de rnorţe, ^şecţă^entiţl 
seţţ de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in c^rí toţe obiectele, 
aţâţ eortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t ca» 
p ă t a  ciţ prşţuH  ieftin ş.

Comisia;!« şi tjjegiuu « ş  s l e r l u r i  da iu e ta l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor si©rlllS*il@F de leMiUţ de 
liR eţaţ şi im itaţiiîn l de metal şi de le m n  de ş i e j a r u .

Depou de CUUUnl pentru monumente şi plautiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţâ de monumente da marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un cai* f u n e b r u  vénet, 
pentru cşţţsSig, precum şi cioclii.

Comande întregi se eseeuţă prom pt şl ieftin^ i a u  
asupra* mî şi tra n sp ortu ri d e  m orţi i n  ’stre in ă ta tc .

La caşuri de morte a se adresa la
E. T u t s e k .

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie a lui Noia-Oardin;

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunăţi întâmplate- 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Goliatu lor. ect. ect, Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuveveuit

Fabrica de tricotaj

Gheorg Foith & Oie
Magazin cu mărunţişuri şiflanelărie, en 

■—  gross şi en detail 
BRAŞOV, Strada PORŢI 24.

Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti- 
men de albituri, tricot de lână şi bumbac 

Ciorapii se repară bine şi ieftin. =

UŞOR DE TOT,
ce poate iace şi un copii este

spălatul cu Săpunul

Care curăţă şi înalbeşte to t
odată econonmiseşte muncă 

si încdare.

!! Frate Bistriţene ! 1
Azi Reîntâlnim izzi

S U C I T
pe Promenadă-

PENTRU COMBATEREA anemiei, 
gălbânărei, slăbiciunei generală, mis- 
nuire grea, lipsă de apetit, nervosi- 
tate, friguri, este probat şi cu efect 
ÎI —  Vinul feruginos China 

Se capătă la producent:

farmacia V. Klein, Braşov,
Strada Caterinei Nr. 7. şi la farma- !
— cia F. JEKLIUS strada Porţii, — ! 
Nr. 1083 (1—52.) 1

Penzionat Vázsonyi.
In tern a t p en tru  b ă eţi din familii bune, cari cercetează vre-o 

şcoală în Braşov. Conversaţiune în limba germană, franceză şi engleză 
şi instrucţiune în muzică. Supraveghiare şi pro vedere conştienţioasă. 
Cortel higienic şi vipt excelent.

B r a şo v , S tr a d a  Aţii nr. II.
P lecam  si sosirea trennrilîrl í i f a í  m m  în Braşoy.
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Valabil din 1 Maiu st. n. 19101 şi până în 1 Oct. st. n. 1910.
Secarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov ia‘ budapesta:
Trerml mixt la óra 6 36 min. dimin.
Tr. aceel. (peste Cluşiu) la ó. 2*20 m. p. m.
Trenul de pers. la óra 7*40 min. sóra.
Tr. aceel. p. Árad la órelel0*05 m. sóra.
Tr. aooe!. p. Arad la orele 6 OO min. dim.

Osia Braşov la Buqurescl:
Trenul de persóne la óra 3-16 m. dim 
Trenul mixt la órele 12*32 m. p. m.
Trenul aceel. la óra 2'34 min. p. m.

(ce vine pe la Oluşiu).
Tren mixt la orele 6*40 séra. *

* (care circulă numai la Predeal'-.
Tren aceel. la orele 5 26 min. dimin.*

(* pană la 15 Noemviié)
a Braşov la Zernesci (gara Bariolomeiu)
. Trenul mixt la óra 9*27 min a. m.
. Trenul mixt la óra 2*48 min. p. m.
. Tren mixt la ór* 10*11 sera.

Dela gara Bartolomeiu la Făgăraş:
Tren de pers. la ora 4 34 mm. dimin.
Tren lâ ma 7 78 minute d mineafca.*
Tren la o^a 107 mmute p. rn.
legătură pănă la Nagyszeben sos. S 59 seara). | III. Tren la ora 12*12 min. a. ni.
Tren ia ora 3*10 minute p. m.* I IV. Tren la ora 7*17 mmute p. m.
Tren !a or« 5 39 numite p. rn. í V. Tren la ora 9 59 minute

Feketebalom.) \ (* delaPeke tehalom.)

Sosirea trenurilor în Braşov:
Deia Budapesta la Braşov:*

I. Tren acc. p. Arad la órele 5*16 m. dim,, 
II. Trenul de persóne la óra 7*35 dim.
II. Tr. aceel. peste Clusiü la Ó.2T9 m. p. m, 

IV. Trenul mixt la óra 8*56 min. sóra.
IV. Trenul aceel. la ora 1004 seara.

Dela Bucurescs la Braşov:
I. Tren. da pers. la óra 6‘50 min. diurn, 

(numai dela Predeal).
II. Trenul aceel. la óra 2 0 min. p. ut.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*05 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9T8 min. sóra.
V. Trecui accel. la ora 10 44 m;n. seara.**

(* pană, la 15 Noemvrie).
Dala Zârnascl la Braşov (gir. Sarto’ome’u. 

I. Trenul mixt la óra 7*30 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*20 min. p. m.

III. Tren mixt la óra 7 27 sóra.
Dela Făgăraş la gara Bartolomiiu:

I. Tren la ora 7 04 min. dimineaţă.
II. Tren la ora 9 58 min. a, m.*

IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. — STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

zzZZZ veniabile.
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

Têrgnl Inului nr. 30. o™», um
Biroul Tipografiei în curte et. I. PROGRES

Telefon inter. nr. 226.
Aici se efeptuesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat öin nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, pro văzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe F ă ră  co n cu ren ţă , la n iv o u l recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin nodUd drdngidre. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
—- efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate.   
ew- Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande,
T o a t e  com anâele,scrisorile, m anőatele şi b a n  ii, su n t a se  a â re sa  â i r e c t  la

Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne tipări- 

zzituri comerciale.znzz
Stabiliment de nou
asortat ş i arangia t cu
cele mai bogate garnituri

Tipografia Murăşanu, Braşov


